
ヤングケアラーの実態に関するアンケート調査結果

○調査の目的
福井県内におけるヤングケアラーの実態を把握し、支援に向けた対策を検討する。

○調査の対象
１．中学2年生 対象人数7,063人（回収数753人） 回答率10.7%（全国調査: 5.6%）
２．全日制高校2年生 対象人数6,603人（回収数793人） 回答率12.0%（全国調査:10.9%）
３．定時制高校2年生 対象人数 180人（回収数 82人） 回答率45.6%（全国調査:不明）

○調査の方法

学校において、調査依頼文を配布。生徒は、依頼文に記載されたQRコードから、Webにより回答（任意）

○調査期間

令和3年9月15日～10月20日

〇調査におけるヤングケアラーの定義
「本来大人が担うと想定されている家事や家族の世話などを日常的に
行っていることにより、子ども自身がやりたいことができないなど、
子ども自身の権利が守られていないと思われる子ども」をいう。
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いる

8.5%(7)

いない

89.0%

(73)

無回答

2.4%(2)

定時制高校2年生

いる

3.9%(31)

いない

94.8%

(752)

無回答

1.3%（10）

全日制高校2年生

• 世話をしている家族が「いる」と回答したのは中学2年生で4.5%（全国調査5.7%）、 全日制高校2年生で
3.9%（全国調査4.1％）、 定時制高校2年生で8.5%（全国調査8.5％）と全国調査より低い傾向。

いる

4.5%（34）

いない

93.8%

（706）

無回答

1.7%（13）

中学2年生
県調査（ｎ=753） 県調査（ｎ=793）

県調査（ｎ=82）

家族の中でお世話をしている人がいる割合・お世話をしている家族

44.1%

44.1%

38.2%

45.2%

48.4%

35.5%

28.6%

14.3%

71.4%

0 20 40 60 80 100

父母

祖父母

きょうだい

中学2年生（ｎ=34） 全日制高校2年生（ｎ=31） 定時制高校2年生（ｎ=7）

お世話をしている家族について

(15)

(14)

(2)

(15)

(15)

(1)

(11)

(5)

23.5%

14.7%

61.8%

29.6%

22.5%

44.3%

35.5%

16.1%

41.9%

0 20 40 60 80 100

父母

祖父母

きょうだい

全国調査

祖父母の世話をしている
割合が全国調査に比べる
と高い

()内は実数

(13)

１



0.0%

6.7%

0.0%

6.7%

6.7%

6.7%

6.7%

66.7%

21.4%

14.3%

14.3%

14.3%

14.3%

28.6%

14.3%

78.6%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

100.0%

0 20 40 60 80 100

高齢（65歳以上）

要介護

（介護が必要な状態）

認知症

身体障がい

知的障がい

精神疾患、依存症

（疑い含む）

精神疾患、依存症以外

の病気

無回答

中学2年生（ｎ=15） 全日制高校2年生（ｎ=14） 定時制高校2年生（ｎ=2）

父母 ()内は実数

(3)

(2)

(1)

(2)

(1)

(4)

(1)

(2)

(10)

(11)

(2)

世話を必要とする家族の状況

祖父母

73.3%

40.0%

40.0%

6.7%

0.0%

13.3%

20.0%

13.3%

60.0%

0.0%

13.3%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

33.3%

100.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0 20 40 60 80 100

高齢（65歳以上）

要介護

（介護が必要な状態）

認知症

身体障がい

知的障がい

精神疾患、依存症

（疑い含む）

精神疾患、依存症以外

の病気

無回答

中学2年生（ｎ=15） 全日制高校2年生（ｎ=15） 定時制高校2年生（ｎ=1）

(１)

(２)

(11)

(9)

(6)

(6)
(2)

(1)

(３)

(2)

(5)

46.2%

15.4%

23.1%

23.1%

7.7%

23.1%

63.6%

0.0%

0.0%

9.1%

0.0%

18.2%

80.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

20.0%

0 20 40 60 80 100

幼い

身体障がい

知的障がい

精神疾患、依存症

（疑い含む）

精神疾患、依存症以外

の病気

無回答

中学2年生（ｎ=13） 全日制高校2年生（ｎ=11） 定時制高校2年生（ｎ=5）

きょうだい

(6)

(7)

(2)

(3)

(3)

(1)

(3)

(2)

(1)

(1)

(2)

(1)

(1)

(2)

(４)

２



ほぼ毎日
25.8%

(8)

週に3～5日
6.5%(2)

週に1～2日
12.9%

(4)

1ヶ月に
数日

12.9%
(4)

その他
無回答
41.9%
(13)

全日制高校2年生

（ｎ=31）

ほぼ毎日
57.1%
（4）

1ヶ月に数日
14.3%（1）

週に1～2日
0.0%

週に3～5日
14.3%
（1）

その他
無回答
14.3%
（1）

定時制高校2年生

• いずれの学校種においても「ほぼ毎日」が最も高い。

• 世話をする時間（平日1日平均）は、3時間未満が最も高い。

（ｎ=34）

（ｎ=7）

世話の頻度（まとめ)

世話をしている頻度

3時間未満
29.0%
（9）

３～７時間
3.2%
（1）

７時間以上
9.7%
（3）

無回答
58.1%
（18）

全日制高校2年生

3時間未満
47.1%
（16）

3～7時間
20.6%
（7）7時間以上

2.9%
（１）

無回答
29.4%
（10）

中学2年生
（ｎ=31）

世話をしている時間

（ｎ=34）

３時間未満
28.6%
（2）

３～７時間未満
42.9%
（3）

７時間以上
0.0%

無回答
28.6%
（2）

定時制高校2年生
（ｎ=7）

()内は実数

ほぼ毎日
44.0%
(15)

週に3～5日
26.5%
（9）

週に
１～２日

5.9%
(2)

１か月に
数日

11.8%
(4)

その他・
無回答, 
11.8%
（4）

中学2年生

３



ほぼ毎日
44.0%
(15) 

週に
３～５日

26.5%
（9）週に

１～２日
5.9%
(2)

１か月に
数日

11.8%
(4)

その他・
無回答, 
11.8%

(4)

中学2年生

ほぼ毎日
25.8%

(8)

週に3～5日
6.5%(2)

週に1～2日
12.9%

(4)

1ヶ月に
数日

12.9%
(4)

その他
無回答
41.9%
(13)

全日制高校2年生

• いずれの学校種においても全国調査と同様、「ほぼ毎日」が最も高い。

• 祖父母、きょうだいの世話について「ほぼ毎日」が高い。

（ｎ=34） （ｎ=31）

世話の頻度（日数）

20.0

53.3

30.8

33.3

26.7

38.5

6.7

6.7

15.4

26.7

6.7

7.7

13.3

6.7

7.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父母(n=15)

祖父母(n=15)

きょうだい(n=13)

中学2年生

ほぼ毎日 週に3～5日 週に１～２日 １ヶ月に数日 その他・無回答

（1）

（4）

（2）

（3） （5）

（4）

（8） （4） （1） （1）

（5） （1）（1）

（2）（1）

7.1

26.7

36.4 18.2

7.1

13.3

27.3

14.3

13.3

71.4

46.7

18.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父母(n=14)

祖父母(n=15)

きょうだい(n=11)

全日制高校2年生

ほぼ毎日 週に3～5日 週に１～２日 １ヶ月に数日 その他・無回答

（1） （2） （10）

（4） （2） （2） （7）

（4） （2） （3） （2）

（1）

世話をしている頻度 世話をしている家族別の世話をしている頻度
()内は実数

ほぼ毎日
45.1%

週に
３～５日, 17.9%

週に1～2日
14.4%

１か月に
数日
4.7%

その他・無回答, 
17.9%

ほぼ毎日
47.6%

週に
３～５日

16.9%

週に
１～２日, 

10.4%

１か月に
数日
6.8%

その他・無回答
18.3%

全国調査 全国調査

４



3時間未満
29.0%
（9）

３～７時間
未満3.2%
（1）

７時間以上9.7%
（3）

無回答
58.1%
（18）

全日制高校2年生

• 学校種に関わらず、全国調査と同様、3時間未満が高い。

• 学校種別平均は、中学生は2.0時間（全国調査 4.0時間）、全日制高校生は、3.2時間（全国調査 3.8時間）と全国
調査と比べて短くなっている。

3時間未満
47.1%
（16）

3～7時間
20.6%
（7）7時間以上

2.9%
（１）

無回答
29.4%
（10）

中学2年生

世話の頻度（時間）

()内は実数

（ｎ=31）

世話をしている時間 世話をしている家族別の世話をしている時間

46.7

60.0

46.2

26.7

26.7

15.4

6.7

26.7

6.7

38.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父母(n=15)

祖父母(n=15)

きょうだい(n=13)

中学2年生

３時間未満 ３～７時間未満 ７時間以上 無回答

（7） （4） （4）

（9） （4） （1）（1）

（６） （2） （5）

14.3

33.3

36.4

6.7 6.7

27.3

85.7

53.3

36.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

父母(n=14)

祖父母(n=15)

きょうだい(n=11)

全日制高校2年生

３時間未満 ３～７時間未満 ７時間以上 無回答

（2） （12）

（5） （1）（1） （8）

（4） （3） （4）

（ｎ=34）

3時間未満

42.0%

3～7時間未満

21.9%

7時間以上

11.6%

無回答

24.5%

全国調査 全国調査

3時間未満

35.8%

3～7時間未満

24.4%

7時間以上

10.7%

無回答

29.0%

５



15.4%

23.1%

15.4%

23.1%

38.5%

46.2%

27.3%

18.2%

45.5%

0.0%

27.3%

18.2%

0 20 40 60 80

中学2年生（ｎ=13） 全日制高校2年生（ｎ=11）

• 父母や祖父母については、「家事」、きょうだいについては、「外出の付き添い」や「見守り」が高い。

73.3%

20.0%

53.3%

6.7%

20.0%

26.7%

28.6%

7.1%

14.3%

7.1%

7.1%

71.4%

0 20 40 60 80

家事

（食事の準備や掃除、洗濯）

身体的な介護（入浴や

トイレのお世話など）

外出の付き添い

（買い物、散歩など）

感情面のサポート（愚痴を

聞く、話し相手になるなど）

見守り

無回答

中学2年生（ｎ=15） 全日制高校2年生（ｎ=14）

(11)

父母
()内は実数

(4)

(3)

(1)

(8)
(2)

(1)

(1)

(1)

(3)

(4)

(10)

66.7%

13.3%

46.7%

33.3%

40.0%

6.7%

33.3%

0.0%

26.7%

0.0%

13.3%

53.3%

0 20 40 60 80

家事

（食事の準備や掃除、洗濯）

身体的な介護（入浴や

トイレのお世話など）

外出の付き添い

（買い物、散歩など）

感情面のサポート（愚痴を

聞く、話し相手になるなど）

見守り

無回答

中学2年生（ｎ=15） 全日制高校2年生（ｎ=15）

祖父母

(10)

(5)

(2)

(7)

(4)

(5)

(6)

(2)

(1)

(8)

(3)

(3)

(2)

(2)

(2)

(5)

(3)

(5)

(3)

(6)

(2)

きょうだい

世話の内容

()内は実数

６



73.5%

41.9%

57.1%

47.1%

16.1%

42.9%

29.4%

9.7%

14.3%

11.8%

6.5%

14.3%

29.4%

25.8%

42.9%

8.8%

6.5%

0.0%

8.8%

9.7%

14.3%

11.8%

3.2%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0 20 40 60 80 100

中学2年生（ｎ=34）

全日制高校2年生（ｎ=31）

定時制高校2年生（ｎ=7）

母親

父親

祖母

祖父

きょうだい

親戚の人

自分のみ

福祉サービス（ヘルパーなど）を利用

その他

()内は実数

世話を一緒にしている人

• どの学校種でも「母親」が高い。

(25)
(16)

(10)

(4)

(10)

(4)

(3)

(3)

(13)

(5)

(3)

(2)

(2)

(8)

(3)

(1)

(4)

(3)

(3)

(1)

(1)

(1)

７



就学前
11.8%

小学生
（低学年）

14.7%

小学生
（高学年）

41.2%

中学生以降
8.8%

無回答
23.5%

中学2年生

就学前
3.2%

小学生（低学年）
3.2%

小学生（高学年）
9.7%

中学生以降
32.3%

無回答
51.6%

全日制高校2年生

世話を始めた年齢

（ｎ=31）

(1)

(10)

(16)

(4)

(14)

• 世話を始めた学年は中学生は小学生（高学年）、全日制高校生・定時制高校生は中学生以降が高い。

（ｎ=34）

(5)

(3)

(8)

(1)

(3)

就学前
0.0%

小学生
（低学年）

14.3%

小学生
（高学年）

0.0%

中学生以降
57.1%

無回答
28.6%

定時制高校2年生

（ｎ=７）

(1)

(2)

(4)

８



14.3%

14.3%

0.0%
57.1%

14.3%

定時制高校2年生

身体的につらい

精神的につらい

時間的余裕がない

特にきつさは
感じていない

無回答

2.9%

5.9%

17.6%

11.8%

14.7%

5.9%

2.9%

14.7%

0.0%

61.8%

11.8%

3.2%

3.2%

6.5%

9.7%

3.2%

0.0%

3.2%

6.5%

0.0%

48.4%

32.3%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

14.3%

0.0%

0.0%

28.6%

0.0%

42.9%

14.3%

0 10 20 30 40 50 60 70

学校に行きたくても行けない

どうしても学校を
遅刻・早退してしまう

宿題をする時間や勉強する
時間が取れない

睡眠が十分に取れない

友人と遊ぶことができない

部活や習い事ができない、
もしくは辞めざるを得なかった

進路の変更を考えざるを得ない、
もしくは進路を変更した

自分の時間が取れない

その他

特にない

無回答

中学2年生（ｎ=34） 全日制高校2年生（ｎ=31） 定時制高校2年生（ｎ=7）

(1)
(1)

(2)
(1)

(6)
(2)

(4)
(3)

(5)
(1)

(1)

(5)
(2)

(2)

(21)
(15)

(3)

(2)

(1)
(1)

(4)
(10)

(1)

• いずれの学校種でも「特にない」が最も高い。その他では中学生は「宿題をする時間や勉強する時間が取れな
い」、全日制高校生は「睡眠が十分に取れない」、定時制高校生は「自分の時間が取れない」が高い。

• 世話をすることについて感じているきつさは、いずれの学校種でも「特にきつさは感じていない」が最も高い。

家族の世話をしているためできないこと・世話のきつさ

()内は実数

11.8%

23.5%

14.7%
58.8%

17.6%

中学2年生

6.5%

6.5%

6.5%

54.8%

32.3%

全日制高校2年生
（ｎ=31）

（ｎ=７）

(1)

(17)

(10)

(1)

(4)

(20)

（ｎ=34）

(5)

(6)

(8)

(2)

(4)

(2)

(2)

(1)

世話のきつさ家族の世話をしているためできないこと
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61.9%

19.0%

19.0%

9.5%

9.5%

9.5%

14.3%

23.8%

50.0%

11.1%

5.6%

0.0%

5.6%

5.6%

5.6%

22.2%

0 20 40 60 80

誰かに相談するほどの悩みではない

家族外の人に相談するような悩みではない

誰に相談するのがよいかわからない

相談できる人が身近にいない

家族のことのため話しにくい

家族のことを知られたくない

家族に対して偏見を持たれたくない

相談しても状況が変わるとは思わない

中学2年生（ｎ=21） 全日制高校2年生（ｎ=18）

• 家族の世話について相談した経験が「ない」が中学生、高校生とも約6割。
• 相談したことがない理由は「誰かに相談するほどの悩みではない」が一番高い

()内は実数

(1)

(1)

(4)

(2)

(4)

(3)

(5)

(1)

(1)

(2)

(2)

(2)

(9)
(13)

(4)

家族の世話に関する相談について（相談の経験）

ある
23.5%
（8）

ない
61.8%
（21）

無回答
14.7%
（5）

中学2年生

ある
16.1%
（5）

ない
58.1%
（18）

無回答
25.8%
（8）

全日制高校2年生

ある
21.6%

ない
67.7%

無回答
10.7% ある

23.5%

ない
64.2%

無回答
12.4%

県調査（ｎ=34） 県調査（ｎ=31）

全国調査 全国調査

世話に関する相談経験の有無 世話に関する相談をしない理由
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0.0%

25.0%

12.5%

12.5%

0.0%

0.0%

20.0%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

40.0%

0 20 40 60 80

友人

学校の先生

保健室の先生

スクールカウンセラー等

役所の人

SNS上の知り合い

中学2年生(n=8) 全日制高校2年生(n=5)

• 世話をしている家族がいる場合、相談相手がいない割合が高い。
• 中学生は「先生、保健室の先生、スクールカウンセラー等」に相談する割合が高い。
• 全日制高校生は、「SNS上の知り合い」、「友人」に相談する割合が高い。
• 中高生いずれも、役所には相談していない。

悩みや困りごとの相談相手について

(1)

(1)

(1)

(２)

(２)

54.0%

12.0%

30.0%

66.8%

6.4%

21.0%

0 20 40 60 80

相談相手がいる

相談相手がいない

相談や話はしたくない

世話している家族がいる(n=50) 世話している家族がいない(n=811)

相談相手の有無

(27)

(6)

(15)

(542)

(170)

(52)

()内は実数

相談相手
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家族の世話の有無による学校の出席状況等

27.8%

16.7%

31.9%

19.4%

20.0%

11.3%

21.0%

12.7%

0 20 40 60

よく欠席する・たまに欠席する

よく遅刻・早退、たまに遅刻・早退する

居眠りすることが多い

宿題ができないことが多い

世話している家族がいる(n=72) 世話している家族がいない(n=1,532)

(20)

(306)

(12)

(173)

(23)

(322)

(14)

(194)

()内は実数

・世話している家族がいる生徒は、学校生活での問題を有する割合が高い。

１２



世話をしている家族がいる生徒が
学校や大人に助けてほしいこと、必要な支援

・中学生は「学校の勉強や受験勉強など学習のサポート」、全日制高校生は「進路や就職など将来の相談に
乗ってほしい」、「自分の今の状況について話を聞いてほしい」の割合が高い。

32.4%

23.5%

20.6%

17.6%

17.6%

11.8%

9.7%

12.9%

16.1%

16.1%

3.2%

0.0%

0.0%

14.3%

0.0%

0.0%

0.0%

14.3%

0 10 20 30 40

学校の勉強や受験勉強など

学習のサポート

自由に使える時間がほしい

進路や就職など将来の

相談に乗ってほしい

自分の今の状況について

話を聞いてほしい

家庭への経済的な支援

家族のお世話について相談に

乗ってほしい

(5)

(1)

(8)

(11)

(1)

(3)

(4)

(7)

(5)

(６)

(6)

(1)

(4)

()内は実数

5.9%

17.6%

5.9%

17.6%

32.4%

0.0%

3.2%

0.0%

3.2%

45.2%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0%

57.1%

0 20 40 60

家族の病気や障がい、ケアのこと

などについてまかりやすく説明

してほしい

自分がおこなっているお世話の

すべてを代わってくれる人や

サービスがほしい

自分がおこなっているお世話の

一部を代わってくれる人やサー

ビスがほしい

わからない

特にない

中学2年生(n=34) 全日制高校2年生(n=31) 定時制高校2年生(n=7)

(11)

(2)

(2)

(1)

(6)

(1)

(14)

(4)

(6)
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あてはまる
0.8%

91.4%

6.5%

1.3%

中学2年生

(5)

あてはまる
1.0%

85.2%

12.9%

0.9%

全日制高校2年生

1.8%

85.0%

12.5%

0.7% 2.3%

80.5%

16.3%

0.8%

あてはまる
0.0%

75.6%22.0%

2.4%

定時制高校2年生
()内は実数

4.6%

68.0%

26.8%

0.5%

• 中学生、全日制高校生では自分がヤングケアラーに「あてはまる」と回答した割合が、約1%となっており、
全国調査と比べると低い。

あてはまる あてはまらない わからない 無回答

県調査（ｎ=753） 県調査（ｎ=793） 県調査（ｎ=82）

全国調査 全国調査 全国調査

(6)(10)

(688)

(49)

(8)(7)

(676)

(102)

(62)

(2)

(18)

ヤングケアラーの自覚
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ヤングケアラーの認知度

20.6%

19.0%

59.4%

1.1%

中学2年生

(155)

(143)

(447)

(8)

17.0%

19.2%

62.8%

1.0%

全日制高校2年生

(8)

(135)

(152)

(498)

県調査（ｎ=753） 県調査（ｎ=793） 県調査（ｎ=82）

• ヤングケアラーの認知度は、いずれの学校種でも「聞いたことがあり、内容も知っている」・「聞いたことはあるが、
よく知らない」の合計は約40％（全国調査約15％）と全国調査より高い。

• 家族の中に世話をしている人が「いる」と回答した人のヤングケアラーの認知度は、中学生については、「聞いたこ
とがあり、内容も知っている」・「聞いたことはあるが、よく知らない」の合計が、県の中学生全体と比べて低い。

お世話をしている家族がいると
回答した生徒の認知度

()内は実数

11.8%

14.7%
67.6%

5.9%

中学2年生

(4)

(5)(23)

(2) 12.9%

25.8%
58.1%

3.2%

全日制高校2年生

(1)

(4)

(8)
(18)

14.3%

28.6%

57.1%

0.0%

定時制高校2年生

(0)

(1)

(2)

(4)

県調査（ｎ＝34） 県調査（ｎ=31）

県調査（ｎ=7）

6.3%

8.8%

84.2%

0.6%

全国調査

聞いたことがあり、
内容も知っている

聞いたことはあるが、
よく知らない

聞いたことはない 無回答

17.1%

18.3%

63.4%

1.2%

定時制高校2年生

(1)

(14)

(15)

(52)

5.7%

6.9%

86.8%

0.6%

全国調査全国調査

6.0%

7.7%

85.5%

0.8%
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ヤングケアラーについて知ったきっかけ

61.7%

52.6%

48.3%

19.1%

5.2%

10.3%

20.1%

22.6%

27.6%

10.1%

9.8%

6.9%

2.0%

0.3%

0.0%

24.8%

36.6%

48.3%

5.7%

5.2%

3.4%

2.3%

1.7%

3.4%

0.3%

2.1%

3.4%

0 20 40 60 80 100

中学2年生（ｎ=298）

全日制高校2年生（ｎ=287）

定時制高校2年生（ｎ=29）

テレビや新聞、

ラジオ

雑誌や本

SNSや

インターネット

広報やチラシ、

掲示物

イベントや

交流会など

学校

友人・知人から

聞いた

その他

無回答

()内は実数

(184)

(60)

(57)

(6)

(74)

(15)

(5)

(151)

(8)

(14)

(2)

(3)

(28)

(14)

(1)

• 「テレビや新聞、ラジオ」、「学校」が高い。

(30)

(17)

(7)

(1)

(15)

(65)

(105)

(6)

(1)

(1)

(1)
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35.7%

35.7%

7.1%

21.4%

21.4%

8.8%

11.8%

11.8%

17.6%

50.0%

0 10 20 30 40 50 60

自分の今の状況について

話を聞いてほしい

自由に使える時間がほしい

進路や就職など

将来の相談に乗ってほしい

学校の勉強や受験勉強など

学習のサポート

特にない

あてはまる(n=14) あてはまらない(n=34)

ヤングケアラーにあてはまると回答した生徒が
学校や大人に助けてほしいこと、必要な支援

・自分の今の状況について話を聞いてほしいと回答した割合が全国調査より高い。

26.4%

34.9%

22.6%

34.9%

25.5%

11.7%

12.4%

14.5%

19.3%

52.1%

0 10 20 30 40 50 60

自分の今の状況について

話を聞いてほしい

自由に使える時間がほしい

進路や就職など

将来の相談にのってほしい

学校の勉強や受験勉強など

学習のサポート

特にない

あてはまる あてはまらない

県調査 全国調査
()内は実数

(17)

(５)

(3)

(５)

(4)

(4)

(1)

(3)

(6)

(3)
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